Всероссийская олимпиада школьников. Школьный этап 2018-2019 уч.г.
Обществознание, 9 класс, задания
Время выполнения 80 мин. Максимальное количество баллов – 100

1. Выберите все правильные ответы. Свои ответы занесите в таблицу:
1.1 Какая пара понятий отражает систему социальных норм?

а) производство и потребление
б) запреты и дозволения
в) наука и религия
г) личность и индивид

1.2 Характерной чертой индустриального общества является
а) широкое использование  принуждения к  труду	
б) слабость и неразвитость демократических институтов	   
в) преобладание коллективного сознания над индивидуальным	   
г) преобладание частной собственности
д) ведущая роль добывающей промышленности	
е) ведущая роль обрабатывающей промышленности
1.3 К свободным (неэкономическим) благам относятся:

а) грибы и ягоды
б) станки, оборудование
в) одежда
г) морская вода
д) мебель

1.4 Альтернативная стоимость - это

а) выгода от лучшего из невыбранных вариантов
б) плата за сделанный выбор в экономике
в) стоимость выпущенной продукции
г) доход, полученный предпринимателем

1.5 Элементом социальной структуры общества является

а) сословие                                                            
б) партия                                                                
в) предприятие
г) армия

1.6 Конституция РФ была принята 

а) Федеральным Собранием
б) думским комитетом
в) Государственным Советом
г) всенародным референдумом

1.7 Политикой называются:
а) искусство ведения домашнего хозяйства 
б) ораторское искусство
в) искусство управления государством
г) политический талант
д) отношения между социальными группами по поводу власти
1.8 Наука отражает мир в 

а) понятиях и терминах
б) художественных образах
в) символах веры
г) обыденных представлениях
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	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7
	1.8

	
	
	
	
	
	
	
	



[bookmark: _GoBack]Всего - 13 баллов

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте
краткий ответ.

2.1 Добро, честь, достоинство, справедливость, совесть
2.2 Доход, власть, образование, престиж, влияние
2.3 Традиционная, командная, смешанная, рыночная


Ответ:
	2.1
	2.2
	2.3

	
	
	



По 3 балла за каждую верно указанную последовательность, всего – 9 баллов.

3. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из
приведенного ниже списка. Впишите в таблицу буквенные обозначения выбранных
вами слов и сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше,
чем пропусков в тексте!

     «В обществе нормы выполняют ряд важнейших функций. Во-первых, они способствуют социальной ______ (1) (т.е. сохранению сплоченности в обществе). Во-вторых, служат своеобразными ______ (2) поведения, своего рода инструкциями для исполняющих отдельные роли индивидов и социальных ______ (3). В-третьих, способствуют _____(4) за ____ (5) поведением. В-четвертых, обеспечивают______ (6) общества. По характеру регулирования социального поведения различают нормы-ожидания и нормы-______ (7) Нормы, относящиеся ко второй группе, отличаются большей строгостью. Нарушение подобных норм влечет за собой применение серьезных _____ (8), например, ____ (9) или административных».


А) санкция		Г) идеал		Ж) правило			К) развитие
Б) группы		Д) контроль		З) управление		Л) уголовные
В) интеграция		Е) эталон		И) стабильность		М) отклоняющееся

Ответ: 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	
	
	
	
	
	
	
	
	



По 2 балла за каждую верно указанную последовательность, всего - 18 баллов

4. Заполните схему, используя предложенные термины.
Прямые, косвенные, плательщики, виды налогов, физические лица, юридические лица, налоги, акцизы, налог на добавленную стоимость

ы













	






По 1 баллу за каждую верную позицию, всего - 9 баллов.

5. Решите правовые задачи.
5.1  Гражданин Павловский  приобрел у ОАО «N» хлебопечь, произведенную фирмой «W». На второй день после покупки он обнаружил, что хлебопечь  не работает. Павловский обратился к ОАО «N» с претензией о качестве товара, в которой потребовал заменить ему купленную хлебопечь на аналогичный товар надлежащего качества. ОАО «N» отказало в удовлетворении претензий Павловскому сославшись на то, что продавец не отвечает за качество товара, но отвечает за него производитель, и порекомендовало обратиться ему с данной претензией в представительство фирмы «W». Обоснован ли отказ? Почему?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.2 Гражданин Редькин  16-ти лет  пришёл устраиваться на работу в слесарную мастерскую. При этом он предоставил целый ряд необходимых документов: паспорт, приписное свидетельство воинского учета и заявление о приеме на работу. Однако хозяин отказался принимать его на работу, заявив, что без прохождения медицинского обследования и предоставления соответствующей справки не имеет права заключать с ним договор.
Прав ли хозяин слесарной мастерской? Свой ответ обоснуйте.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Всего за задачи - 10 баллов.
6. Решите логическую задачу.
	В  школе произошла кража сотового телефона. Известно, что
1. Если телефон украли Ветров и Полев, то Ураганов не брал телефон.
2. Если Ураганов украл телефон, то Ветров и Полев тоже виновны.
3. Если неправда, что Ветров и Полев оба не виноваты, то телефон украл Ураганов.
Определите, кто украл телефон, а кто нет. Обоснуйте свой ответ.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

До 7 баллов за верный ответ с обоснованием.

7. Высказывание британского предпринимателя Томаса Роберта Дьюара гласит: «Иногда шаг вперёд требует шага назад». Как вы думаете, о каком философском понятии идет речь? Каков основной смысл высказывания? Обоснуйте ответ.	
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

До 8 баллов за верный ответ с обоснованием.

8. Решите экономическую задачу
Предположим, что у Вас есть должник, который обязан вернуть завтра 20 000 руб., но он просит отсрочить платеж ровно на год. Ставка банковского процента по депозиту составляет 9% годовых. Какую минимальную сумму платежа он должен Вам предложить, чтобы Вы согласились? Почему?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Всего 2 балла.

9. Решите кроссворд.
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По горизонтали:
1. Стихийная социализация, приспособление человека к жизни в обществе.
4. Право собственника, отражающее возможность извлечения нужных качеств объекта собственности.
6. Политика государства, предполагающая отсутствие ограничений для иностранных товаров.
9. Процесс приобщения к культуре и ценностям общества.
11. Результат процесса производства.

По вертикали:
2. Ценная бумага, удостоверяющая право владельца на часть дохода фирмы.
3. Концентрация деятельности на определенном направлении, товаре, операции.
5. Недостаток средств, превышение расходов над доходами.
7. Сфера взаимодействия продавцов и покупателей.
8. Путь развития общества через медленные и постепенные изменения.
10. Общее название деятельности граждан, приносящей им какой-либо доход в соответствии с действующим законодательством.
11. Сводный план доходов и расходов.

По 2 балла за каждую верную позицию, всего – 24 балла.

Оценка за работу (заполняется жюри):

	Задание

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	итог

	Оценка

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Члены жюри:


ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

9 КЛАСС
Время выполнения – 80 мин.  
Максимальное количество баллов – 100

ВАРИАНТ 2

1. Выберите все правильные ответы. Свои ответы занесите в таблицу.

1.1 Какая пара понятий отражает динамику развития общества?
а) экономика и политика
б) социальные группы и страты
в) социальные сферы и социальные институты
г) прогресс и регресс

1.2  К системе социального  контроля общества относятся:
а) семейное положение
б) религиозные постулаты
в) государство
г) предприятие
д) нормы морали
е) юридическая ответственность

1.3 К экономическим благам относятся:
а) солнечный свет
б) морская вода
в) обувь
г) деревянный стол
д) дерево в лесу

1.4 Рациональный выбор потребителя - это
а) вариант, удовлетворяющ9ийтпотребности наиболее полно
б) вариант, удовлетворяющий потребности с наименьшими затратами
в) вариант, удовлетворяющий всех потребителей
г) вариант, отличающий данного потребителя от остальных

1.5 Что из перечисленного относится к предписанному статусу? 
а) национальная принадлежность                       
б) уровень образования                                        
в) уровень доходов
г) род занятий

1.6  Любое государство характеризуется 
а) верховенством права
б) наличием аппарата управления
в) политическим плюрализмом
г) соблюдением прав человека

1.7 При характеристике человека как гражданина указывают на  его
а) семейное положение 
б) профессию
в) партийность
г) права  
д) обязанности

1.8 Религия отражает мир в 
а) понятиях и терминах
б) художественных образах
в) символах веры
г) обыденных представлениях
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По 1 баллу за каждую верно указанную позицию, всего - 13 баллов

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
2.1 вера, церковь, постулат, молитва, святость
2.2  горизонтальная, вертикальная, нисходящая, восходящая
2.3 ставка, прямой, косвенный, акциз, подоходный

	2.1
	2.2
	2.3

	
	
	



По 3 балла за каждую верно указанную последовательность, всего – 9 баллов.

3. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенного списка. Впишите в таблицу буквенные обозначения выбранных
вами слов и сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше,
чем пропусков в тексте!

    «Наличие существенных психологических_______ (1) между мужчинами и женщинами само по себе ни у кого не вызывает сомнений. Однако эмпирические данные на этот счет, несмотря на огромное число _______(2), недостаточны и часто противоречивы. На восприятие полов существенно  влияют распространенные ________(3). Женщины в представлениях ____ (4), а нередко и самих женщин, должны в первую очередь успешно исполнять традиционно  приписываемую им_______(5) «домашней хозяйки», «хранительницы домашнего очага» и т. п. Мужчинам же следует заниматься профессиональным трудом, который гарантирует им высокий социальный _________(6) и позволяет обеспечивать ____ (7) и качество жизни их семей. На деле же полоролевое разделение ________ (8) потеряло былую жесткость, взаимоотношения мужчин и женщин в ____ (9) и на производстве стали в принципе равными».

А) исследование	 Г) общение		Ж) роль		К) мужчины
Б) различие		Д) учение		3) статус		Л) уровень
В) труд		 	Е) стереотип		И) группа		М) семья

Ответ: 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	
	
	
	
	
	
	
	
	



По 2 балла за каждую верную позицию, всего – 18 баллов.




4. Заполните схему, используя предложенные термины.
Внешнеэкономическая деятельность, бюджет, налоги, продажа государственного имущества, платные государственные услуги, федеральный, местный, региональный, доходы.
























По 1 баллу за каждую верную позицию, 1 балл за правильное расположение основного
понятия, всего - 9 баллов.

5. Решите правовые задачи.
5.1 Порфирьев приобрел в магазине велосипед. Дома он обнаружил, что одна из шин спускает воздух. Разобрав шину, Порфирьев установил, что камера проколота. Покупатель обратился в автосервис, где камеру ему заклеили. За работу он заплатил 500 руб. После этого Порфирьев обратился в магазин, где купил велосипед, и потребовал возместить ему расходы на ремонт шины. Работники магазина отказались выплачивать расходы, произведенные Степановым. Степанов обратился в суд.  Какое решение должен принять суд? Ответ поясните. 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


5.2 17-летний Березовский, будучи студентом техникума, решил устроиться на работу. АО «Зеленая дорога» согласилось принять студента на работу при условии, что Березовскому будет установлен испытательный срок, в течение которого он должен будет доказать, что способен работать на данном предприятии. С учетом указанного условия между Березовским и АО «Зеленая дорога» был заключен трудовой договор сроком на четыре месяца с испытательным сроком в один месяц. Нарушены ли права Березовского? Ответ обоснуйте.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Всего - 10 баллов.

6. Решите логическую задачу.
В доме семьи Рубашкиных кто-то съел конфеты. Известно, что
1. Если конфеты съели сын и дочь, то их не ел отец.
2. Если конфеты съедены отцом, то сын и дочь также их ели.
3. Если неверно, что сын и дочь не ели конфеты, то их съел отец.
Определите, кто съел конфеты, а кто нет. Обоснуйте свой ответ.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


До 7 баллов за верный ответ с обоснованием.
7. Высказывание британского предпринимателя Ричарда Брэнсона гласит: «Еще не все колеса изобретены: мир слишком удивителен, чтобы сидеть сложа руки». Как вы думаете, о каком философском понятии идет речь? Каков основной смысл высказывания?
Обоснуйте ответ.	
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

До 8 баллов за верный ответ с обоснованием.

8. Решите экономическую задачу
Предположим, что у Вас есть должник, который обязан вернуть завтра 25 000 руб., но он просит отсрочить платеж ровно на год. Ставка банковского процента по депозиту составляет 8% годовых. Какую минимальную сумму платежа он должен Вам предложить, чтобы Вы согласились?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Всего 2 балла.



9. Решите кроссворд.
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По горизонтали:
2.Вид экономических отношений по поводу создания специальных денежных фондов с целью возмещения возможных убытков от неблагоприятных событий.
4. Социальный уровень, слой, выделяемый по комплексу значимых показателей.
8. Характеристика человека, отражающая его свойства, сформированные обществом.
10. Политика государства, направленная на защиту отечественного производителя от иностранной конкуренции.
12. Социальный пол.
По вертикали:
1.Общность, отличающаяся особенной культурой, языком, осознающая эти отличия от других.
3. Потеря деньгами своей ценности, проявляющаяся в росте цен.
5. Вид налога, взимаемого при приобретении определенных групп товаров.
6. Механизм внутреннего самоконтроля  человека.
7. Особое пространство, созданное человеком, включающее накопленные знания, информацию.
9. Цена использования заемных средств.
11. Ценная бумага, продаваемая государством для привлечения в бюджет свободных денежных средств населения.
По 2 балла за каждую верную позицию, всего – 24 балла.
Оценка за работу (заполняется жюри):

	Задание

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	итог

	Оценка

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Члены жюри:
